

*Терещенко Анжелика Ивановна*

старший преподаватель

ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

## **НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ РЕАЛИЗАЦИИ ОСНОВНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ ПО ПРОФИЛАКТИКЕ НАРКОТИЗМА И НАРКОПРЕСТУПНОСТИ**

*Аннотация:* автор статьи рассматривает некоторые проблемы реализации основных направлений по профилактике наркотизма и наркопреступности, с целью улучшения ситуации в нашем государстве в контексте борьбы с наркоманией и наркотизмом предлагает внедрить в жизнь конкретные мероприятия. Представлен комплекс мер, направленных на улучшение ситуации в контексте борьбы с наркоманией и наркотизмом.

*Ключевые слова:* наркотизм, наркопреступность, профилактика, правоохранительные органы.

Среди острейших проблем, которые в последнее время волнуют мировое сообщество и требуют от правоохранительных и других государственных органов всех стран немало усилий, средств и сил, – незаконное распространение и употребление наркотиков. На сегодня проблема борьбы с наркоманией ставится в один ряд с такими общечеловеческими проблемами, как защита населения от вредного воздействия радиации, охрана окружающей среды, борьба с тяжелыми заболеваниями (онкологические болезни, СПИД) и прочее, это вызвано тем, что употребление наркотиков приводит к моральной и физической деградации лица, распаду семьи, потере положительных ориентиров в обществе и самое страшное – к смерти, не учитывая средств, выделяемых государством на медицинскую помощь и реабилитацию наркоманов и на содержание органов по борьбе с этим злом.

С другой стороны, опасность этого явления заключается в том, что наркобизнес является неотъемлемой частью криминальной экономики и признается

одним из самых прибыльных преступных промыслов. Мировой оборот наркотиков оценивается на сегодня в 900 млрд долларов, что превышает бюджеты многих стран. Сегодня изготовление наркотиков и торговля ими является сложной коммерческой индустрией, которая включает в себя целую экономическую систему, охватывающую производство, маркетинг, транспортировку, распределение и реализацию.

Для современного наркобизнеса характерны такие признаки, как международные связи, профессионализм, конспирация, разветвленная система сбыта, большие финансовые ресурсы.

К тому же наркомания тесно связана с другими видами преступлений. Связь наркомании с преступностью, кроме того, что употребление наркотиков и отдельные действия с ними уже признаются преступными, проявляется прежде всего в следующем: во-первых, у лиц, употребляющих наркотики, значительно ослаблен индивидуально-волевой контроль за своим поведением, что способствует совершению отдельных видов преступлений; во-вторых, потребность в деньгах для приобретения наркотиков заставляет наркоманов искать незаконные каналы их получения, которыми выступают кражи, грабежи, разбои, убийства и т. д.; в-третьих, в виктимологическом плане наркоманы нередко сами становятся жертвами преступления.

Самое тревожное то, что количество наркоманов каждый год очень резко увеличивается в мировом масштабе и, как правило, это молодые люди (средний возраст – 26 лет). Сегодня, по подсчетам ученых, во всем мире более 50 миллионов человек употребляют наркотики, сознательно отдающие свою жизнь в ловушку гибели.

Как видим, уровень наркомании бешеными темпами ежегодно растет, что вызывает серьезное беспокойство, и без принятия срочных и эффективных мер противодействия этому явлению может привести к реальной угрозе интересам государства, здоровью и благополучию населения Российской Федерации, отмиранию генофонда нации.

Исследования, проведенные А.В. Балиткиным, свидетельствуют, что один наркоман за свою недолговечную жизнь (до 40 лет) втягивает в употребление наркотиков до 200 человек [1].

Новые социально-политические и экономические реалии настоящего, активное вхождение в рыночные отношения в сочетании с ростом спроса на наркотики и отсутствием эффективного механизма противодействия их незаконному обороту дали возможность европейским наркодельцам использовать территорию Российской Федерации как транзитную для перевозки наркотиков, а также как перспективный рынок их сбыта, о чем свидетельствуют конкретные факты задержания преступников.

Контрабандисты постоянно совершенствуют, изменяют методы, направленность своей преступной деятельности и используют следующие главные пути перемещения наркотиков через территорию Российской Федерации: международное железнодорожное сообщение – один из главных путей передачи наркотиков через территорию Российской Федерации. В последнее время правонарушители во избежание уголовной ответственности преимущественно используют «бесхозный» метод перевозки наркотиков в железнодорожном транспорте. При этом используют межстенное пространство над гардеробными и тамбурами вагонов, рундуки под сиденьями, радиаторы отопления, «третий этаж» полки, мусоросборники, люки, аккумуляторные ящики, ниши для котлов отопления и умывальников, вентиляционные люки и прочее; международные автомобильные перевозки. Для перевозки используют особенности конструкций транспортных средств, а также специально оборудованные хранилища; морские и контейнерные перевозки осуществляются транзитом через те же страны с целью сокрытия фактической страны отправителя; международные воздушные перевозки [2].

Проблемой реализации основных направлений правоохранительными органами по профилактике наркотизма и наркопреступности является тот факт, что они все больше направлены на ликвидацию именно мелких участников наркооборота: курьеров и розничных продавцов, замена которых проста и не

несет особого вреда наркобизнесу, когда как наиболее эффективной формой профилактических действий профилактики наркотизма и наркопреступности является выявление и перекрытие каналов контрабандного поступления наркотических средств.

С целью улучшения ситуации в нашем государстве в контексте борьбы с наркоманией и наркотизмом считаем необходимым внедрение в жизнь и осуществление следующих мероприятий:

1) пересмотреть состояние выполнения программ, направленных на стабилизацию наркоситуации в Российской Федерации;

2) увеличить количество учреждений по оказанию медико-социальной помощи лицам, склонным к употреблению наркотиков;

3) проанализировать и внести предложения по совершенствованию действующего законодательства, которым определяется ответственность родителей за воспитание детей;

4) наладить тесное взаимодействие со спецслужбами зарубежных стран по проведению совместных оперативно-розыскных мероприятий и обмену информацией о намерениях международной мафии и конкретных лиц, занимающихся перевозкой наркотических средств в России и за ее пределы;

5) усилить контроль за деятельностью на территории Российской Федерации филиалов иностранных фирм и негосударственных организаций и учреждений, занимающихся курьерскими перевозками посылок, бандеролей и других почтовых отправок из стран дальнего зарубежья;

6) взять на учет имеющиеся иностранные совместные коммерческие фирмы, развлекательные заведения, ночные клубы, казино, рестораны, обеспечить в них надежные операционные позиции;

7) направить наиболее передовые методики на выявление подпольных нарколабораторий;

8) усилить работу правоохранительных органов в государстве среди иностранцев, распространяющих и употребляющих наркотики;

9) создать ряд рекламных молодежных видеосюжетов, пропагандирующих здоровый образ жизни, занятия физической культурой, спортом, техническим и художественным творчеством, другими формами содержательного досуга;

10) органам здравоохранения совместно в ОВД обеспечить строгий контроль за соблюдением правил хранения наркотических средств во всех медицинских учреждениях и аптечных учреждениях;

11) осуществить научные разработки с целью создания и внедрения в практику современных технических средств и приборов обнаружения наркотических средств и другие мероприятия.

### ***Список литературы***

1. Балиткин А.В. Профилактическая работа органов внутренних дел как эффективный инструмент противодействия наркопреступности: современное состояние и пути развития / А.В. Балиткин // Современное уголовно-процессуальное право – уроки истории и проблемы дальнейшего реформирования: сборник материалов международной научно-практической конференции, посвященной 100-летию принятия УПК РСФСР 1922 г., 20-летию действия УПК РФ. – В 2 ч. – Орел, 2022. – С. 29–31. – EDN JRZQWL

2. Бобровская Л.В. Основные направления оптимизации противодействия наркопреступности в России на современном этапе / Л.В. Бобровская // Академическая наука на службе обществу: сборник статей Международного научно-исследовательского конкурса. – Петрозаводск, 2022. – С. 35–42. EDN UEDRWJ